王金灿着防护服执勤

#### 本报记者 李胜男

一个人不能决定自己生命的长度,却可以用忠诚和坚守书写生命的 宽度。在平凡的日子里,他秉公执法,兢兢业业,用生命和信念践行使 命担当。他就是济宁监狱金桥分监狱狱内警卫大队三级警长王金灿。



## ●勤勤恳恳 守护监狱"安全铁闸"

2021年3月10日凌晨,刚刚结束34天狱内封闭 执勤后不久,王金灿突发疾病不幸去世,年仅51岁。

"10多年的老同事,我竟然都没来得及与他好好 道别,一切太突然了,总觉得他还能回来一样。"直到现 在,金桥分监狱狱内警卫大队大队长张锡震还不敢相 信王金灿的离去,仿佛监控室里、查车岗前还会出现他 认真的身影。

1970年11月,王金灿出生在金乡县胡集镇安五 王村,是一个地地道道的农民儿子,骨子里流淌着与生 俱来的淳朴,正是这种淳朴造就了他甘于平凡的坚 毅。在监狱封闭执勤的日子里,王金灿不怕枯燥与寂 寞,持之以恒的用心去做那些不起眼的小事。在狱内 禁闭室关押违纪罪犯的时候,作为狱内警卫大队带班 负责人,王金灿主动值班,每次值班达12个小时以 上,从无缺岗。狱内警卫大队负责监狱大门管理和 狱墙电网周界安防设施的巡查检查,每次进入狱内 封闭执勤,王金灿总是把巡逻巡防工作当成最重要的 工作来抓。无论酷暑烈日还是数九寒冬,他始终坚持 -日两巡,守护着监狱的"安全铁闸"。

针对疫情防控常态化要求,他加班加点制定外来 人员、车辆、物品、文件等进入监管区的管理制度和工 作流程,规范监狱大门管理,严把车辆、物品进入、消 毒、静置关口,确保疫情防控安全和违禁物品"零带 入",为监狱的安全稳定作出了突出贡献。

### ●救赎灵魂 党性造就特殊园丁

从警22年,王金灿长期坚守在监管一线,刚到监 狱工作时,他就跟同事们说:"咱穿上这身警服,就代表 着法律的威严。我曾是一名人民教师,我会把学校教 书育人的方法与监狱教育改造罪犯的措施结合起来, 当好一名'特殊园丁'"

1995年加入中国共产党后,王金灿始终把"听 党的话,按规矩办事"作为干好工作的最高准则。 1999年调至济宁监狱金桥分监狱工作后,他认真查 阅、研读监狱工作的法律制度、措施标准、工作资料 等,虚心向老同志请教,认真学习教育改造罪犯的 方式方法,逐渐从门外汉变成了一名既熟悉监管业 务又能做罪犯思想工作的行家里手。据张锡震回 忆,不管什么时候,只要是安排给他的工作,他总会 严谨细致的完成。

2020年10月,一名罪犯因申请的减刑不符合条 件而被退回申请,遂变得十分躁动,产生了非常大的 反叛情绪,被关到了禁闭室。这名罪犯就是王金灿 负责的,为了转变其情绪,王金灿一直在观察禁闭室 内的监控。他会通过捕捉罪犯的肢体语言揣测其心 理状态的变化,选择最适当的时机,再次给罪犯宣 讲政策,耐心细致的分析为什么这次申请没有通 过。经过4天的耐心疏导,这名罪犯的思想终于扭 转了过来。因为对于王金灿而言,每一个犯过错的灵 魂都有对自由的渴望,也都有救赎的可能。

### ●铁面无私 他是不开后门的死胡同

由于岗位的特殊性,王金灿在担任侦察员和分监 区长时,不少罪犯的家属试图给他赠送红包、礼品,想 让他照顾一下、通融通融,为自己的亲人争取减刑。 然而王金灿却将这份职业所承担的分量掂量的十分 清楚,他把公正执法作为管理罪犯的基本原则,始终 严格管理,从不徇私。面对罪犯家属送来的种种诱 惑,王金灿从来都是当场拒绝。

一次,王金灿在安全检查时,发现一名向狱内运

送生活物资的供应商私自向狱内捎带物品。随后, 王金灿便提出禁止该供应商向狱内供货的处理建 议。该供应商清楚,一旦不能向狱内供货,他将损 失一个重要客户。于是,他便找到王金灿的一个好友 并约着王金灿一起吃饭。不明就里的王金灿赴约时, 一看供应商也在场,当即明白了饭局的用意,只对朋 友说今天还有事,便转身离开。最终,该供应商失去 了向狱内供货的资格。

# ●抗击疫情 他为大爱痛舍亲情

新冠肺炎疫情暴发后,王金灿积极投身到封闭备 勤执勤,在第一轮封闭中,他连续封闭备勤执勤83 天。截止到去世前,他共带队封闭执勤7个批次,累计 封闭备勤执勤276天。

2020年9月,正在狱内封闭执勤的王金灿接到了 妻子确诊乳腺癌的消息,当时疫情形势仍旧严峻,王金 灿考虑到狱内人员紧张,临时换人将会打乱排班秩序, 不利于工作开展。经过艰难的内心挣扎抉择,他瞒下 同事和领导,含泪说服妻子先到济南做手术,等他执勤 周期结束后再去照顾,并电话托付家人代为照顾妻 子。直到妻子临近出院、弟弟因工作原因无法送妻子 回家、不得不请求组织帮助将妻子接回家休养时,监狱 领导和同事们才知道他妻子患病做手术的事情。王金 灿不是不热爱家庭,而是太热爱这份事业,不想辜负领 导和党的期许。

2021年1月,警务执勤模式调整,济宁监狱由原来 的两组执勤改回三组轮换执勤,按照警务轮换,王金灿 执勤结束正好赶上回家过年,可以陪伴老人、孩子和术 后正处于恢复期的妻子。但是考虑到春节期间监狱安 保任务重、突发事件多、执勤警力紧张的情况,他主动申 请调整执勤批次,在狱内度过了除夕、春节、元宵节。

"干工作总有股子拼劲。"这是狱内警卫大队的同 事对王金灿的一致印象。2020年4月,济宁监狱金桥 分监狱疫情防控期间第一次集中收押罪犯,王金灿身 穿防护服全副武装紧靠现场,给新收犯消毒、测温、监 督更换囚服等,防护服闷热、不透气,衣衫早已被汗水 浸湿,而他从早上八点一直工作到次日凌晨四点,连续 20个小时,始终坚守在警戒安保岗位上,直到将全部 新收犯安全押解到入监监区。

因表现优秀,成绩突出,王金灿先后被授予个人三 等功一次、嘉奖一次,被评为"山东省监狱系统个别教 育能手"。他把自己的青春和智慧奉献给了党的监狱 事业,为推进监狱法治建设、疫情防控安全和维护社会 安全稳定奉献了毕生精力、献出了宝贵生命。